

ГОСУДАРСТВО И ОБЩИНЫ МЮРИДОВ В СОВЕТСКОМ ДАГЕСТАНЕ

Дагестан традиционно является одним из районов особенно активной деятельности суфийских братств — общин. Феномен неослабевающего влияния суфизма на мусульман, на наш взгляд, объясняется тем, что он примирил ислам с некоторыми доисламскими обрядами и культурами и стал доступным для всех его адептов. Исторически здесь прочно утвердились два влиятельных суфийских братства — Накшбандия и Кадирия, которые в виде своих многочисленных ответвлений — вирдов сохранились даже в самые суровые антирелигиозные десятилетия, уходя от репрессий в глубокое подполье.

В 20–30-е гг. XX в. в Дагестане насчитывалось около десяти суфийских шейхов. Самыми влиятельными из них являлись Али-Хаджи Акушинский и Хасан Кахибский, которые в годы гражданской войны поддержали большевиков, а потом помогли и установлению Советской власти. Как раз А.-Х. Акушинский и Х. Кахибский имели десятки общин мюридов в разных районах Дагестанской АССР. Статистические данные об общинах мюридов, предоставляемые разными властными структурами, противоречат друг другу. Например, по примерным подсчётам работников Рабоче-крестьянской инспекции в 1926 г. община мюридов шейха накшбандийского тариката А.-Х. Акушинского насчитывала 500–700 человек (Скачко 1931: 91). Согласно агентурным данным Дагестанского отдела Объединённого государственного политического управления (ОГПУ), число его последователей-мюридов в 1933 г. в пяти районах Дагестанской АССР увеличилось до 5 тысяч (ЦГА РД, ф. р-800, оп. 2, д. 49, л. 94). Не менее крупной была община мюридов шейха накшбандийского, шазилийского и кадирийского тарикатов Хасана Кахибского. Так, согласно одним агентурным данным ОГПУ 1933 г., в семи районах Дагестанской АССР у него был 2121 мюрид (из них: 493 мужчин (23,5%) и 1.628 (76,5%) женщин), по другим данным их насчитывалось не менее 13 тысяч (Там же, л. 93, 99). Общины мюридов возглавлялись старшими мюридами и представителями шейхов — вакилями.

Несмотря на жертвы, понесённые от сталинских репрессий 30-х гг., уйдя в глубокое подполье, суфизм в Дагестане не только выжил, но и сохранил своё влияние и в послевоенные десятилетия. Членов неформальных объединений суфиев и их сторонников официальные источники называли последователями «мюридизма» и «шейхизма».

По официальным данным 1982 г., в республике подпольно функционировали 5 суфийских братств, последователей шейхов Амая, А.-Х. Акушинского, Хасана Кахибского, Кунта-Хаджи и Дейбукского. В них состояло около двух тысяч мюридов. Как и в 30-е гг., республиканские власти причислили их к религиозным экстремистам. На самом деле, религиозный экстремизм суфиев заключался в тайном обучении детей и молодёжи основам ислама, расширении общин мюридов и в отказе признавать официальное духовенство, называя его прислужником коммунистов (ЦГА РД, ф. р-1234, оп. 5. д. 14. л. 39). Наиболее активно в 1970–1980-е гг. проявляли себя последователи шейха Али-Хаджи Акушинского в даргинских аулах Акуша, Леваши и Губден. Они объявили себя «мухлисимами» и решительно выступали против отпевания умерших коммунистов и их семей. Общины мюридов были спаянны. В их среде существовала своего рода «круговая порука», которая «затрудняла для агентов госбезопасности проникновение... а самим обеспечивало иммунитет по отношению к советской системе» (Рой 1998: 139).

Библиография

Рой Я. Ислам в Советском Союзе после второй мировой войны // Ислам и этническая мобилизация: национальные движения в тюркском мире. Под ред. М.Н. Губогло. Сост. С.М. Червоная. М., 1998.

Скачко Ан. Дагестан. М., 1931.

С.А. Штырков

ПРАКТИЧЕСКОЕ РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ ВРЕМЕН НИКИТЫ ХРУЩЕВА: РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ГАЗЕТА В БОРЬБЕ С «РЕЛИГИОЗНЫМИ ПЕРЕЖИТКАМИ» (НА ПРИМЕРЕ СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОЙ АССР)

В ноябре 1958 г. вышло специальное постановление ЦК КПСС «О мерах по прекращению паломничества к так называемым „святым местам”». У него есть одна важная особенность: большинство решений партии и правительства касательно борьбы с религией публиковались в печати или в специальных сборниках. Этот же документ был найден и опубликован только в 1997 году. Читая газеты и журналы тех лет,